

蓝领薪水逆袭白领

蓝领高薪时代来临?



那就先从前台干起吧，薪水多少倒是其次。

今年又被称为“大学毕业生最难就业年”，不少人学生认为，由于缺乏工作经验，毕业生人数又多，找到工作就不错了，很难再对薪水有高期望。

国家统计局数据显示，截至2012年年底，外出农民工平均月收入水平为2290元；有报告数据称，2012届本科毕业生中，69%的毕业生起薪不到2000元，低于农民工。一些有技能的农民工，也是所谓的“蓝领工人”，旺季月收入过万元。

厨师技工等受青睐

在蓝领职位中，薪水最高的是建筑工地的施工员、厨师等，同时口腔技术人员、奢侈品保护人员、印刷技工等受青睐。

根据智联招聘的调查显示，2013年第一季度蓝领职位的需求人数超过61万个，占智联招聘平台上总需求量的1/6，说明蓝领职位的市场缺口大。同时，市场对蓝领工作的观念也在发生变化，“现在的人才市场不再单纯重视学历，而是越来越重视实用性。”智联招聘负责人表示。

“技能高低是决定蓝领工作收入的重要因素。虽然不强调大学文凭，但这类工作同样需要资格证书来铺平自己的职业发展道路，比如同为空调工，不同等级的技能证书直接决定了薪资水平。”上述人士同时表示，除了证书，职业技能也更直观地表现在工作经验上。

根据智联招聘的统计不难看出，蓝领工作中薪资最高的是模具有工，刚入职时月薪在3000元~10000元以上不等，美容师学徒也达到2000元~6000元不等的月薪，吸引了不少年轻漂亮的女子前来应聘。据该公司的现场招聘人员介绍，美容师的月薪幅度较大，主要是看其熟手程度以及业务量考核，越资深的美容师越高薪，当然也越难招到。

根据智联招聘的数据显示，“在建筑行业，安全管理、工程管理类职位工作五年左右工资能达到6000元以上，8000元至9000元则是对应一些比较有技术含量的职位比如焊工、水泥工等，而一个熟练的电工或者安防员的平均薪资是9700元。”

川师文理学院毕业的王同学看中了一家广告公司的前台工作。记者注意到，这家单位的工资待遇为期满合格后1500元+绩效。王同学说，她学的就是广告设计，理想的职业应该是做广告设计，但是由于刚毕业没有经验，很多好一点广告公司不愿意要她们这种刚毕业的学生，

“如果从收入的角度来看，模具有工是

蓝领高薪时代来临?

领还有双休日和带薪休假可以享受。在这样的情况下，劳动者的付出与回报是成正比的，高薪也不足为奇。

还有一点不容忽视的是，尽管一些农民工拿到手里的现金收入的确不菲，但是他们中的不少人缺少五险一金和社会福利与医疗保障，一旦年龄过大无法从事高强度、重体力工作，其所能得到的各方面保障远不如白领，他们的事实收入仍然不如硕士毕业生。更严峻的现实是，即便是工资表上的高额工资，到了年底，所有农民工真的能按时如数拿到吗？

此外，部分高薪的蓝领是有相当技术经验的工人，技术经验的获得是以时间为基本的，时间是最大的成本。上班时间长也是蓝领生存状况的一大通病，一般一个建筑工每天要工作十多个小时，劳动时间长。

“希望民工高薪热议潮过后，他们可以得到更多实实在在的福利。他们的高薪不应只是月薪，而是能够拥有更多保障。”一些专家指出，在未来一段时间内，国内蓝领工资高于白领的现象还将延续，但是工资并不代表一切，即便月薪过万元，蓝领工人仍是社会中的弱势人群。

全球蓝领“不差钱”

福布斯的调查显示，在美国、欧洲等发达国家，很多蓝领工人的年收入为7万到10万美元。如电梯安装和修理工收入在蓝领工人中名列前茅，平均年薪为69750美元。在韩国，一般刚聘用的清洁工年薪4000万韩元，折合人民币25万元左右，如果工龄长一些会涨到5000万到6000万韩元，也就是35万人民币。在英国，擦玻璃的熟练工1小时的工资是20-30英镑，相当于人民币200-300元。而木工、电工、水暖工、汽车修理工等工资每小时15英镑左右。在澳大利亚，蓝领工人平均周薪是1229元澳币，相当于7900元人民币，而白领每周只有1085元澳币。

澳大利亚：蓝领工人不差钱

最新数据显示，澳大利亚的蓝领工人平均周薪是1229澳元，相当于人民币7000多元。而澳大利亚的白领平均周薪只有1085澳元，比蓝领低。

日本：蓝领工人素质不低

日本蓝领、白领的平均收入差距并不是特别大，不少蓝领甚至比白领收入更高，特别是一些有技术的蓝领工人，工资非常高。在日本，高级技工在蓝领中所占的比例是40%左右，蓝领工人的普遍职业素质不低，他们钻研技术，支撑着日本的制造业。

英国：蓝领工资按小时定

在英国，一般蓝领的工资是按小时定的。数据显示，拥有国家职业资格证书三级的技术工人，平均年薪在24万英镑到26万英镑，而英国大学本科毕业生平均不到25万英镑的起薪，显得并没有优势。

德国：注重职业培训

在德国，无论是固定职业还是自由职业，都要进行相应的职业培训。德国非常重视职业教育，有着严格的规范和标准，在人员培训方面堪称世界一流，无论是国家还是个人在职业技能培训方面都付出了很大的努力，所以德国的劳动成本相对也比较高，尤其是手工活、技术活，通常都是按小时计费。

发改委调查上海金价操纵

品价格自律实施细则》展开。根据该细则第五条、第七条、第八条规定，上海多家金店在对所售黄金、铂金产品进行定价时，均不允许超过协会所约定“中间价”的正负2%或正负3%。

我国《反垄断法》十三条、十六条规定：具有竞争关系的经营者不得达成“固定或者变更商品价格”的协议；行业协会不得组织本行业经营者从事上述(价格垄断)活动。

尽管上海黄金饰品行业协会对外宣称，上述细则于2011年就被政府部门制止。但知情人士向人民网透露，上海多家金店长期执行上述《细则》，共同“协商”黄金、铂金饰品零售价。

记者走访上海多家金店发现，当消费者对公示的“今日金价”产生疑问时，店员均表示该价格是上海黄金（饰品行业）协会制定的“指导价”。而在发改委发起本次调查前，老凤祥、亚一金店的官方网站上所公示的“今日金价”，均标注为“上海地区指导价”。

某黄金行业央企驻上海业务负责人向人民网表示，上海黄金零售行业在定价上长期存在严重问题，主要表现为：

家大型金店价格高度趋同；在工费另算的前提下，所公示的黄金价格和真实的黄金价格相差甚远；金条和黄金饰品按照统一价格售卖。

据了解，这并不是政府部门第一次对上海黄金行业存在的价格垄断现象进行整顿。早在10年前，上海市物价局就对上海黄金饰品行业协会及13家金店进行价格垄断调查。当时调查人员于同一时间在沪上各大金店购金。所开具的发票显示13家金店的金价高度一致。

上海金价“特殊”

令人意外的是，全国业内皆知上海黄金饰品市场的“特殊性”。业内人士称上海黄金饰品行业协会是部分老牌金店操纵金价的工具。记者曾致电国家黄金行业权威机构，对方工作人员听完记者陈述，脱口而出的一句话就是：“上海的黄金市场和北京不一样，和全国的（市场）都不一样，因为上海有一个黄金（饰品）行业协会。”

上海黄金饰品行业协会究竟是一个什么样的机构？其官方资料显示，该协会成立于1996年12月，主管单位系上海市

商务委员会。协会现有各种所有制会员单位226家，行业覆盖面达到85%左右，市场份额占有率达90%以上。

该协会与上海数家大型金店有着千丝万缕的关系：在人事任命上，上海豫园旅游商城股份有限公司原总裁程秉海任会长。豫园商城大股东为复星集团，其下属老庙黄金、亚一金店均是上海老字号金店。在上海从事黄金销售的企业，每年缴纳6万元会费，即可成为该协会的“会长单位”；而成为“副会长单位”，每年需缴纳的会员费为2万元。

然而，记者向沪上业内人士了解到，即便是成为“副会长单位”，许多外企金店在协会内仍然没有话语权。业内人士告诉记者，由于老庙黄金、城隍珠宝、亚一金店、老凤祥四大金店在协会人事上的高度渗透，该协会自成立以来，就是上海本土金店操纵市场、垄断价格的工具。

以本次遭到发改委重点调查的协会文件《上海黄金饰品行业黄金、铂金饰品价格自律实施细则》为例：该细则虽然由行业协会牵头制定，但实际上是由上海少数大型金店事先草拟，再交由协会“副会长单位”和“理事单位”表决。

曾成杰集资案：“欲速”的集体代价

■ 蔡毅 报道

湖南湘西土家族苗族自治州的民间融资，自上个世纪末开始，持续了10年之久，其中有5年左右规模之大，为全国罕见。

该州曾是湖南省最贫困的地区，所属七县一市中的七个县，均是国家级贫困县。改革开放以后，湘西被确定为少数民族改革实验区。地方财政贫弱，无力支持项目建设，企业只能求助于银行贷款。然而，大量的呆账、死账存在，使得各家银行已经很难向该州贷款。

但是湘西企业家曾成杰被招商引资到吉首，参与建设当地政府的重点“形象工程”时，正赶上一个好时期：当地政府对民间集资给予鼓励和支持。

2000年，湘西州政府工作报告提出“调动民间投资和企业创业的积极性”，首次明确表示企业发展需要调动民间投资。2001年，州政府明确规定“自治州‘十五’计划六大筹资渠道之一便是‘要进一步激活民间投资，引导社会资本参与重点建设’”。其后的3年中，湘西州政府报告连续提出州政府的重要工作之一始终是“千方百计启动民间资金”；2002年州政府“计划草案报告”、“拓宽融资渠道、激活民间投资”；2003年州政府工作报告“引导和推动民间资本进入基础设施，拓展民间资本的融资渠道”；2004年州政府工作报告。

2003年6月，曾成杰已经在房地产领域累积了一定的开发经验，并开始竞争吉首市的“三馆”（州体育局的体育馆、州文化局的图书馆与群艺馆）项目，并获得成功。他的公司因此命名为湘西吉首三馆房地产联合开发有限公司。

谁也不想走民间融资这条路。曾成杰的律师认为，如果可以得到银行贷款，任何一个企业都不愿意花费大量的精力和巨额成本从民间融资。一个企业既要经营、要完成工程项目，又得不到银行贷款，其唯一的选择只有民间借贷。

近日，腾讯财经的一篇署名报道说，湘西企业家曾成杰原是被招商引资到吉首，参与建设当地政府的“形象工程”。从立项到集资、建设是在当地政府的全程直接指挥和监督下进行的。由当地政府组建的“工程指挥部”与曾成杰的三馆公司“合署办公”，因此所有来到三馆公司欲投资项目的民众，都会先到政府设在同一栋楼里的办公室详细咨询。据知情人士透露，政府官员对于前来咨询的民众，都会热心地介绍项目的详情及其与政府的关系，建议民众自己考虑是否参与投资。

这样一来，曾成杰的集资特别顺利。

曾成杰的辩护律师王少光表示，三馆融资并不是偷偷摸摸进行的，是用在橱窗里公开张贴的协议。这份协议实质是融资协议，但字面是房屋认购承诺书，以违约金赔付的名义支付利息。

关于协议书，王少光律师介绍，那份协议书约定，乙方“参与”金额为5万元至40万元不等，甲方保证2004年底前办好房屋预售证，在乙方购房时给予20%的优惠或购房总额10%的优惠，或者在期限届满甲方的承诺未兑现时，由甲方赔付乙方参与金的20%。

王少光说，当时其他公司也一样，都是靠公开的民间融资来开发项目，“由于各家公司均缺乏资金，又都有拿到地块和项目的机会，因此需要筹集巨额的土地使用权出让金、搬迁安置资金和建设资金，而从银行贷款希望渺茫”。于是，融资市场开始形成激烈的竞争态势。

湘西州首府所在地吉首绝大多数家庭参与了集资，甚至还吸引了长沙、怀化以及重庆、广东、福建等地省市的个人资金，融资的企业近百家。据媒体报道，各种集资案合计涉及34万人次、62万余集资群众，20家公司涉案，涉及本金总额高达168亿余元。而案发的2008年，湘西州的GDP为22666亿元，这一集资额已经接近湘西州GDP的75%。“全民集资”的背景下，湘西获得了超常的发展。当地统计部门资料显示，在集资最疯狂的5年，湘西州GDP年均以11.1%的速度递增。

在这个高达168亿余元的集资额里，曾成杰占了很大一部分，为345亿元。

当年这一大规模蔓延的高息集资现象，可以从中国人民银行湘西州中心支行的研究报告中找到记录。据《中国经济时报》报道，该行于2007年上半年完成的《对当前湘西州民间借贷情况的调查》说：“2004年以来，在银行贷款难的大背景下，湘西州中小企业特别是民营经济实体纷纷通过民间融资渠道募集资金，尤其是近几年来房地产业开发热的影响和拉动，湘西州民间借贷总量以年均32.4%的速度快速增长，已初步形成游离于主体金融之外的第二金融。”

超常发展的背后，也有虚假的繁荣，最明显的体现是房地产市场。短短几年内，吉首的房价从800元/平方米涨到2000元/平方米，而该市城镇居民月均收入不到千元。2008年夏天，因政府采用内部通知的方式要求党政干部退出民间融资后，党政干部提前收回本金和利息，立即引起了挤兑风潮。这也是曾成杰资金链断裂的一个原因。

超常发展往往要付出超常的代价，虚假繁荣也要承受它的后果。

曾成杰正是这一后果的承受者之一。2008年底，曾成杰因涉嫌集资诈骗正式被捕，被认定为吉首市集资诈骗案主犯，2012年1月和2月的一审、二审均以“集资诈骗罪”对曾成杰判处死刑。